

留给天空一份蓝 留给草地一片绿

——致广大叔叔阿姨的一封信

◎桂江小学413班刘峻宇(指导老师:叶向红)

尊敬的叔叔阿姨们:
你们好!
人类的家园,是美好的。观
绵绵起伏的山,看一望无际的大海,
听点点滴滴的雨水,赏婀娜多姿的
花朵,这一切是多么美好!
难道您不希望我们的家园
始终如此美好吗?

但是在人们的不经意间,随
手丢的垃圾影响市容,未熄灭的
烟头烧山,随口吐的痰传染疾病,
汽车排放的黑烟污染环境……
难道这不是搬起石头砸自己的脚
吗?自己觉得方便、随意,这不就
是把自己的家园毁了吗?
有许多地方,空气污染严

重,草地被践踏得不堪入目……
如果继续这样,那么山就
会堆满垃圾,海就会臭气熏天,
酸雨就会“吃掉”你的房子,花
也会无精打采。难道您喜欢生
活在这样的环境中吗?
把垃圾丢进垃圾桶,未熄
灭的烟头将它踩灭,用纸巾包

着痰,多绿色出行……一个个
简单的动作,一定会让未来的
某一天,天空更加碧蓝,草地更
加油绿!
祝:
身体健康,万事如意!
一名保护环境的学生:刘峻宇
2021年2月2日

春节买春联

◎海三路小学401班余秋儿(指导老师:欧阳小红)

“爆竹声中一岁除,春
风送暖入屠苏”。我们国家
有许多的传统节日,其中我
最喜欢的是春节,她又叫
“过年”。

春节是我们国家一个
古老的传统节日,也是一年
之中最重要的节日,它意味
着除旧迎新、喜庆和团
圆! 备年货、放鞭炮、贴春
联、穿新衣、收红包,是每年
春节都必须做的几件事,
今年也不例外。其中,贴
春联就像是给春节增添新
衣,穿上新衣的春节是充满
喜庆的节日!

眼看着春节的日子越
来越近了,今天,我们刚吃
完早饭,爸爸就喊我和妈
妈一起去买春联。妈妈从
书房拿出笔和本子,对我
说:“宝宝,等一下我们要去
买春联和福字,你负责把
要买的東西一一记在本子
上,这样就不会漏买了。
要买一对春联、2个静电福,
要买……”

说去就去,我和妈妈跟
随着爸爸来到松风路。爸
爸告诉我们这里有很多年
历史了。在我眼前这些低
矮的楼房已经很旧很旧了,

一种历史感扑面而来,路两
边很多家写春联的店铺。
我想到了词语“红红火火”
来形容这条古街。我们选
了一家店,店里的老爷爷看
起来是个很有经验的书法
家,正在写七字对联——
“花开富贵财丁旺,竹报平
安好远来”,行云流水间,波
墨如洒酒! 那字是太漂亮
了!我暗想着:我的字跟老
爷爷的字是天壤之别呀,我
要努力,终有一天写出像老
爷爷一样雄健洒脱的字。

于是,我们就选定在
老爷爷这里买春联和写
“福”字,老爷爷递给我们一
本写满春联的本子,有“风
和日丽春光好,人寿年丰喜
事多”“天增岁月人增寿,春
满乾坤福满园”等。当我跟
妈妈看得眼花缭乱的时
候,爸爸果断地决定,说:
“不用考虑啦!我们就叫老
爷爷写一副四尺三开的,
‘喜降德门年称意,春临福地
岁平安’。横幅:五福临门。”
就这样一致通过啦!

接着,我们去买其他
的年货,经过几番讨价还
价后,顺利完成今天的采
购任务了。

爸爸,您是我心中的“超人英雄”

——给爸爸的一封信

◎桂城灯湖小学311班 宋怡萱(指导老师:黄思韵)

亲爱的爸爸:
您好!您最近工作一定很忙
吧,您又有好多天没有回家吃
晚饭了,我们也好久没有聊
天了!我就用写信的方式跟
您聊聊天吧。
爸爸,我最近看了一本书
《呼叫爸爸请回答》,主要内
容是讲:“林一飞的爸爸很
普通,永远在忙,偶尔在家也
搞不定家务,看起来有一点
懒惰,可是他依然是林一飞
的超级英雄。不论何时,林
一飞需要爸爸、呼叫爸爸的
时候,超级英雄总是从天而降,
给林一飞一百分的安全感!”
书中一开始就写道:“林一
飞的爸爸在工作上是个拼
命三郎,可他在别的地方就
不一样了……妈妈让爸

爸把乱糟糟的书桌整理一
下,这已经是叫他第三遍了。
他嘴上答应得好好的,可屁
股坐在沙发上连动都没动……
“哈、哈、哈……”这写的
可不就是我爸爸您嘛!您
也跟林一飞的爸爸一样:不
擅长整理,被妈妈叫几遍也
不想动。但对我和哥哥的
要求总是有求必应,您答应
我和哥哥的都能做到:带
我们去看一场电影,一起野
餐,开家庭联欢会……你上
次扮演的“新年喜娃”,现
在想起来,我还哈哈大笑。
小时候,最喜欢您跟我玩
举高高了,现在我和哥哥
还逗您,让您举高高,你总
是笑呵呵,转个话题“溜
开了”。
不过,我觉得爸爸您比林

一飞的爸爸厉害。虽然不
擅长整理,但您烧菜可是一
流啊!您不是太忙的时候总
会帮妈妈做饭,每次都会做
出美味的大餐给我们吃。您
做的清蒸鱼、红烧肉、香辣
虾、土鸡煲、雪菜豆腐……
都是人间美味啊!因为每
一道菜里都倾注了您浓浓
的父爱,所以特别好吃。呀!
一谈起这个,我的口水都要
流出来了,嘿嘿……爸爸,
您知道吗,每次看到您用心
地查看食谱,专注地准备食
材,我都觉得您像个“天使”,
连妈妈都说您认真的样子
好帅呢!
爸爸,我想告诉您,您是
我心目中的超级大英雄!尽
管您工作很忙,但只要我们
需要,您

总能听到我们的呼叫,“从
天而降”,给我们惊喜和安
全感。上次,因为我在电话
里撒娇说想吃您做的鱼,连
续一个多月每天只休息四五
个小时的您,硬是挤出一点
午休时间,匆匆赶回家给我
烧了一顿大餐。我真的好
感动!
爸爸,就算您也有小缺
点,有时候还会凶我,我也会
一直一直爱您!您永远是我
心中的“超级英雄”。希望
您早点忙完回家,好好休息,
让我好好陪陪您。
最后,祝您身体健康,工
作顺利!
爱您的女儿:宋怡萱
2021年2月26日

征稿启事
为展示桂城青年的才思才华,教师
与家长的素养与培养心得,《桂城周
刊》现征集桂城中小学生、教师及家
长的作文、摄影、书法、绘画等作品,
欢迎踊跃来稿。投稿邮箱:455756169@
qq.com

统筹/珠江时报记者丁当

灯湖文艺

我家有爱

◎王国梁

那天父亲打来电话,告
诉我三叔家的堂弟遇到了点
事,需要大家帮一把。
堂弟在镇上开着一家卖
装饰材料的店面,去年年初
疫情阶段店里没开门。疫情
得到控制后,堂弟开始马不
停蹄张罗复工。就在万事俱
备的时候,堂弟出了车祸,虽
然伤得不重,但伤筋动骨
100天,这段时间没办法工
作了。本来生意就受了影
响,如果这次复工不成功,
原来店里积累的人气和口
碑就会受到很大影响。堂
弟欲哭无泪,不知如何是好。
我去看望堂弟的时候,
亲戚们都在那里。父亲作
为我们这个大家族的长者,
一向受人尊敬,大家都听他
的。以往有什么事,都是父
亲协调安排。这时候父亲
发话了:“东子这次遇到了
难事,咱们都得帮忙!咱家
一向是这个传统,一人有
难,众人帮忙。”父亲刚说
完,兄弟姐妹们就纷纷表
态,有的要出钱,有的要出
力。大家都说,一定要帮堂
弟过了这一关。五叔家的
堂妹说,她把超市的工作辞
了,就是为了来堂弟店里帮
忙。
堂弟的腿不能动,但他
挣扎着起来跟大家说话,一
旁的妹妹赶紧扶他躺下。
堂弟红着眼圈说:“咱家的
家风好,特别团结。在咱家,
每个人都能感受到来自亲
人的爱。有这么多爱包围
着,遇到啥事都不怕,有啥
难关都能闯过去!”堂弟
的话,让大家也非常感动。
堂弟说的没错,这些年
我们大家庭都是这样过来
的。亲人们团结友爱,互帮
互助,是一个牢不可破的整
体。我们的家风,也在爱中
传承。

这种家风,世代相传,
已经成了一种家族品格。
记得我们小时候,过年大家
要一起吃年夜饭。那时候
爷爷还在,吃饭的时候,他
给我们一群孩子讲故事。
他的故事,有很多是关于家
庭团结的。讲完后,爷爷拿
起一根筷子,“咔嚓”一下
折断成两半。我们惊奇地瞪
大眼睛,不知爷爷要做什么。
只见爷爷又拿起一把筷
子,然后用力折。“瞧见没
有,筷子掰不断了吧?一根
筷子容易折,一把筷子折不
断。”爷爷声如洪钟,我们都
专注地听着。那是我第一
次接受关于团结的教育,也
是一次家风的传承。
父亲也经常给我讲我
们大家庭的故事。困难时
期,大家连饭都吃不饱。父
亲家兄弟多,但不管多难,
大家都团结在一起。那时
候,一碗饭兄弟姐妹们都互
相谦让。最难的日子过去
了,一家人更团结了。
如今大家庭开枝散叶,
但从来没发生过兄弟闹矛
盾、妯娌吵架、不孝敬老人
之类的事。家风在爱中传
承,亲人们都以生活在这样
的家庭为荣。
记得我买房子那年,还
没等我开口,堂弟已经开始
在亲人们为我“筹款”了。
我感激在心,觉得这份血浓
于水的深情特别值得铭记。
还有那次,姐姐家遇到
难事,亲人们也是有出钱
出力。我们每个人都受
过亲人的帮助,也帮助
过亲人,大家族在这样的互
帮互助中更加团结了。
家和万事兴,小家如
此,大家也是如此。家风,
是家庭或家族世代相传的
风尚、生活作风。我们的家
风,在爱中传承着,而且会
永远传承下去。



学生走进历史文化展馆参观。 钟显强摄

摸螺惊魂

◎罗捷媚

小时候,为了能吃点
荤菜,我们常去摸螺。农村人
习惯把摸回来的螺放在水里
煮熟,用针或者三酸树上的
勒挑出肉,割上一把韭菜一
起炒,就是一道难得的美味。
村外村内那大大小小的
水塘里有捡不完的螺,香地
塘尤多。夏天的午后,喂完
猪没事干,姐姐叫我跟她去
香地塘捡螺。这个时分,大
人都下田去了,村子空荡荡
的。热辣辣的阳光晒得背脊
汗津津的,苦楝树在塘边不
知所措地站着,知了无遮无
拦地乱叫,在卖弄它的大嗓
门。
我们先去河埠头,除了
摸螺,我心里更想摸到一些
硬币,只可惜这样的好运很
难遇到。姐姐挽起裤腿,下
塘里去摸,靠近埠头的水有
点深,没过姐姐的大腿,她
的裤子都湿了。她叫我别下
去,我比她矮两个头,估计下
去的话水会没过我的头顶。

我只能俯身趴在埠头的青
石板上,撅起屁股伸手往石
缝里摸,手触碰到一些硬物
令我欣喜万分,赶紧双手捂
紧拿出水面,放在青石板上
查看,在满是淤泥的腥味中,
除了零星的几个螺,大部分
都是垃圾。我在淤泥里挑出
螺洗净放进筛桶,垃圾往远
处扔,水面就溅起一朵朵小
小的浪花,像大雨滴到在水
面一样。
我们沿着香地塘基边
摸,连一个石缝也不放过,直
到天空成了一只大灰鸭我们
才停下来。我们的收获不
小,满满一筛桶的螺,还有几
只大河蚌。可也付出了代
价,姐姐回到水埠头洗干净
双脚的泥巴时,发现脚下有
两个红色牙印。住在河埠
头的那个独居老阿迎娘正
好到水埠头洗菜,她瘪着没
有牙齿的嘴说,看牙印应该
是被蛇咬到了,她经常看见
蛇在水埠头的石缝吐红信

子,还见过头扁扁的毒蛇“
簸箕”呼呼吐气呢!姐姐说,
她曾感觉有被东西捅到的痛
了一下,以为是淤泥中的树
枝刮到,现在只觉得脚痒痒
的。阿迎娘又说,毒蛇咬的
症状是毒液从脚慢慢往头上
走,人先是感觉脚痒,然后胸
闷、头晕,最多两个小时就
会中毒身亡。
正在香地塘对面的晒
场赶着牛拉石碾子碾禾的父
亲听说姐姐被毒蛇咬到,以
风一般的速度跑回家搬出28
寸的凤凰单车,把姐姐放在
车后的搭架上,沿着崎岖的
村路往县城狂奔。村里的赤
脚医生没有蛇药,必须去县
中医院才行,去县城骑车要
一个多小时,还要过渡,最快
也要差不多两小时才到县
中医院。
“姐姐会不会死去?”我
害怕极了,去年村里一个经
常四处捉鱼捉青蛙的男人,
踩到银包铁(银环蛇)被

咬一口,送去医院的半路中
毒死了。我坐在门槛上,一
动不动地盯着出村的那条
泥土,连湿淋淋的泥巴裤子
也忘记了去换。夜色变得越
来越粘稠,渐渐地我连自己
的脚趾也看不清了。一群蚊
子围着我嗡嗡地叫个不停。
家里黑漆漆的,母亲去晒场
完成父亲未做完的工作。灶
膛里的火早熄灭了,飘出淡
淡的稻草清香和浓浓的米
香味。可我一直呆在原处,
一动不动。
“哎呀,哎呀”的声音由
远而近,越听越像父亲那辆
自行的声音,我的心猛一紧,
屏住呼吸。近了,更近了,我
的心猛烈地跳动着,跳到了
嗓门上。等看到父亲停稳
车,把姐姐从车后架抱下来,
我想走过去抱住姐姐,可发
现腿麻得根本走不动。
从此,我再也没去摸过螺
了。

统筹/珠江时报记者丁当